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پاورقی: تاریخ خاورمیانه مدرن
در قرن شانزدهم، سرزمین‌های مرکزی جهان اسام که از 
گزند حمات مغول ویران شده بودند، بار دیگر به وحدت 
سیاسی و شور و نشاط فرهنگی دست یافتند. در این دوران، 
ترکیبی از امپراطوری‌های سترگ شکل گرفت: امپراطوری 
مغولی دهلی در شرق، امپراطوری صفوی ایران در مرکز و 
امپراطوری عثمانی در غرب. هر یک از این امپراطوری‌ها، 
دولت‌های اسامی گسترده‌ای بودند که نقش ماندگاری 
در فرهنگ، سیاست و جامعه منطقه‌ای خود ایفا کردند. 
ظهور این سه قدرت عظیم نشان داد که اسام حتی در 
دوران خلافت عباسی کلاسیک، به اوج گسترش و نفوذ 
خود نرسیده بود. مارشال هاجسون می‌نویسد که اگر 
بازدیدکننده‌ای از سیاره مریخ در قرن شانزدهم به جهان 
می‌آمد، احتمالاً نتیجه می‌گرفت که جهان در آستانه تبدیل 
شدن به یک دنیای اسامی است؛ برداشتی که هم نشانگر 
وسعت اسام و هم گواه بر قدرت و رفاه سه امپراطوری 

مرکزی اسامی بود.
اگرچه امپراطوری مغول که برجسته‌ترین یادگار معماری آن 
تاج‌محل است، خارج از محدوده این کتاب قرار دارد، وجود 
آن نشانگر شکل‌گیری ترکیبی تازه و گسترده از دولت‌های 
اسامی در قرن شانزدهم است. امپراطوری صفوی ایران، 
هرچند در سال ۱۷۳۶ سقوط کرد، به واسطه موفقیت 
پادشاهانش در برقرار ساختن تشیع به عنوان مذهب رسمی 
دولت، تأثیر عمیقی بر سرنوشت خاورمیانه بر جای گذاشت. 
امپراطوری عثمانی اما پیوندی مستمر از قرن شانزدهم تا 
قرن بیستم ایجاد کرد؛ برای چهارصد سال، از سال ۱۵۱۷ تا 
پایان جنگ جهانی اول، این امپراطوری بر خاورمیانه مرکزی 
فرمانروایی داشت و نهادها و روش‌های اداری آن، شاکله مردم 
خاورمیانه مدرن را شکل داد و میراثی پایدار بر جای گذاشت. 
در اوج قدرت، عثمانی هم به عنوان قدرتی اروپایی و هم 
خاورمیانه‌ای مطرح بود و سلطه طولانی‌مدت آن بر بالکان و 
نقشش در دیپلماسی قدرت‌های بزرگ، اثر ماندگاری بر تاریخ 

اروپا نیز بر جای گذاشت.
 

ظهور امپراطوری عثمانی
امپراطوری عثمانی از دل بیش از 12 شاهزاده‌نشین کوچک 
آناتولی سربرآورد؛ شاهزاده‌نشین‌هایی که پس از تهاجم‌های 
مغولی قرن سیزدهم شکل گرفته بودند. این دولت‌های 
کوچک ترکیه‌ای، در ذات خود، نهادهای جنگی اسامی 
بودند و درگیری‌های مستمرشان با بیزانس مسیحی، نه تنها 
از انگیزه‌های دینی، بلکه از تمایل به کسب منافع مادی نیز 
سرچشمه می‌گرفت. سنت جنگ‌های گازی )منسوب به 
غازیان( علیه غیرمسلمانان، با هدف گسترش قلمرو اسلام، 
نیروی محرکه غازیان- جنگجویان مرزی مسلمان- بود و 
همین روح گازی ستون فکری و عملی امپراطوری عثمانی 

بنا نهاد.  را 

تعطیلی دولت فدرال آمریکا که اکنون وارد پنجمین 
هفته خود شده است، تنها یک بن‌بست سیاسی 
میان کاخ سفید و کنگره نیست، بلکه به سرعت به 
بزرگ‌ترین تهدید معیشتی دهه اخیر برای میلیون‌ها 
آمریکایی کم‌درآمد تبدیل شده است. نقطه کانونی 
این بحران، برنامه کمک‌های تغذیه‌ای تکمیلی یا 
SNAP )معادل کوپن غذا( است؛ برنامه‌ای که به 
حدود ۴۲ میلیون نفر – نزدیک به یک نفر از هر هشت 
آمریکایی‌– کمک می‌کند تا نیازهای اولیه غذایی خود را 
تأمین کنند. درحالی‌که دولت میلیاردها دلار در اختیار 
داشت که می‌توانست برای حفظ این مزایا استفاده 
کند، کاخ سفید تا آخرین لحظه از آزادسازی منابع 
خودداری کرد و تنها پس از صدور حکم قاضی فدرال، 
استفاده از ذخایر اضطراری برای ادامه پرداخت‌ها را 
پذیرفت. این اقدام بیش از آنکه یک مسأله فنی باشد، 
به‌عنوان بخشی از استراتژی فشار دولت ترامپ در 
جریان تعطیلی دولت تلقی شد؛ استراتژی‌ای که نشان 
می‌دهد دولت برخی گروه‌ها را از آسیب اقتصادی 

محافظت می‌کند و گروه‌های دیگر را رها می‌کند.
در طول تعطیلی، کاخ سفید به طور گزینشی از منابع 
مالی برای پرداخت حقوق نظامیان، نیروهای مرزی و 
مأموران اجرای قانون استفاده کرد؛ اقدامی که بسیاری 
از کارشناسان آن را نقض اختیارات بودجه‌ای کنگره 
توصیف کردند. در مقابل، برنامه‌های حمایتی از اقشار 
 کم‌درآمد از جمله SNAP، طرح انرژی خانگی برای فقرا و
Head Start برای آموزش کودکان عماً نادیده گرفته 
شدند و هیچ تلاشی برای حفظ بودجه آنها صورت 
نگرفت. این تفاوت، انتقادات گسترده‌ای را به‌دنبال 
داشت که دولت »به دوستان و اولویت‌های خود اهمیت 
می‌دهد و به افراد در پایین‌دست آسیب می‌زند.« تأخیر 
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سیاست‌های رو به زوال ترامپ

قتل‌عام با سقوط الفاشر 
حمله نیروهای پشتیبانی سریع به غیرنظامیان سودانی

نیروهای  توسط  الفاشر  سقوط 
پشتیبانی سریع، فاجعه انسانی در 
غرب دارفور را به اوج رسانده است. 
هزاران نفر کشته، مفقود و آواره 
تجاوزات  خشونت‌ها،  و  شده‌اند 
و قتل‌عام‌ها همچنان ادامه دارد. 
سازمان ملل و نهادهای بین‌المللی 
نسبت به امنیت غیرنظامیان و 
گسترش بحران هشدار داده‌اند و 
خواستار اقدامات فوری برای حفاظت 
از جان مردم و پایان دادن به این 

خشونت‌ها شده‌اند.
شهر الفاشر، پس از حدود ۱۸ ماه 
محاصره، توسط نیروهای پشتیبانی 
سریع )RSF( تصرف شد. این تحولات، 
موج جدیدی از خشونت و قتل‌عام 
علیه غیرنظامیان ایجاد کرده است. 
کشتارهای  از  حاکی  گزارش‌ها 
دسته‌جمعی، تجاوز، شکنجه و غارت 
گسترده در شهر است. هزاران نفر از 
مردم محلی تلاش کردند از این شهر 
فرار کنند، اما تنها تعداد کمی موفق 
به رسیدن به طویله، حدود ۵۰ کیلومتر 
دورتر، شدند. طبق گزارش سازمان 
ملل، بیش از ۶۲ هزار نفر بین یکشنبه 
و چهارشنبه گذشته از الفاشر گریختند، 
اما تنها حدود ۵۰۰۰ نفر به مقصد امن 
رسیدند. بازماندگان روایت کرده‌اند 
 RSF که هنگام فرار توسط جنگجویان
مورد تعقیب، اخاذی، ضرب و شتم و 

خشونت قرار گرفته‌اند.
پزشکان بدون مرز )MSF( اعام 
کردند از بین ۷۰ کودک تازه وارد به 

طویله، همه افراد زیر پنج سال و 
دچار سوءتغذیه حاد بودند و ۵۷ 
درصد از آنها در وضعیت حاد قرار 
داشتند. اکثر بازماندگان زنان، کودکان 
و سالمندان بودند که با رنج شدید از 
خشونت، قحطی و بیماری‌ها روبه‌رو 
هستند. صندوق جمعیت سازمان ملل 
)UNFPA( نیز تأیید کرد که حداقل ۴۶۰ 
نفر در بیمارستان زایمان الفاشر توسط 
RSF کشته شده‌اند، اما احتمال می‌رود 
تعداد واقعی قربانیان بسیار بیشتر 
 RSF باشد. در ایالت کردفان شمالی نیز
حملاتی انجام داده و بیش از ۳۶ هزار 

نفر مجبور به فرار شده‌اند.
شاهدان گزارش داده‌اند که RSF افراد 
را بر اساس جنسیت، سن و هویت 
قومی از هم جدا کرده و بسیاری برای 
باج‌گیری در اسارت باقی مانده‌اند. 
مبالغ باج از ۵ میلیون تا نزدیک ۵۰ 
هزار دلار متغیر بوده است. زنان و 
دختران در معرض خشونت قرار 
گرفته‌اند و کودکان، سالمندان و 
نزدیکان  خانواده‌ها شاهد مرگ 
خود بوده‌اند. طبق گزارش سازمان 
ملل در جریان درگیری‌ها، نیروهای 
پشتیبانی سریع که ده‌ها هزار نفر را 
کشته، حدود ۱۴ میلیون نفر را مجبور 
به ترک خانه‌هایشان کرده و بدترین 
بحران انسانی جهان را ایجاد کرده 
است، مهاجمان با اتهامات جنایات 
جنگی روبه‌رو شده‌اند و نزدیک به ۲۵ 
میلیون نفر به کمک‌های بشردوستانه 
نیاز دارند. سه میلیون آواره سودانی 
به کشورهای همسایه گریخته‌اند. 
همچنین، قحطی گسترده و شیوع وبا 
و سایر بیماری‌های کشنده در حال 

افزایش است.

آفریقا

اختیارات ریاست‌جمهوری قرار دارد. او بارها تلاش کرده 
است دامنه اختیار خود را برای جابه‌جایی بودجه بدون 
تأیید کنگره گسترش دهد؛ اقدامی که از نظر قانون 
اساسی، کنگره باید در آن نقش اصلی داشته باشد. 
این سیاست با هدف کاهش بودجه برنامه‌هایی که 
جمهوری‌خواهان آنها را »بزرگ و ناکارآمد« می‌دانند 
همخوان است؛ برنامه‌های مرتبط با فقر، آب‌وهوا، 
آموزش و بهداشت، در برابر حمایت و تزریق منابع به 
ارتش و نهادهای امنیتی. در واقع ، تعطیلی دولت در دوره 
ترامپ، فراتر از یک کشمکش بودجه‌ای است؛ به نوعی 
ابزار سیاسی برای پیشبرد ایدئولوژی کاهش دولت رفاه 
تبدیل شده است. این تعطیلی نه‌تنها بی‌سابقه‌ترین 
از نظر طول و اختیارات اجرایی بوده، بلکه شکافی 
عمیق در جامعه آمریکا ایجاد کرده است بین کسانی 
که دولت برای آنها راه نجات پیدا می‌کند و کسانی که 

بدون حمایت رها می‌شوند.
 

نارضایتی آمریکایی‌‍‌ها از ترامپ
 ،ABC News طبق نتایج تازه نظرسنجی مشترک
نی  نگرا  ، یپسوس ا مؤسسه  و  شنگتن‌پست  ا و
آمریکایی‌ها نسبت به تعطیلی دولت فدرال به‌طور 
قابل‌توجهی افزایش یافته و تعداد بیشتری از آنها، 
دونالد ترامپ و جمهوری‌خواهان کنگره را مقصر این 
وضعیت می‌دانند. این نظرسنجی که هم‌زمان با 
سی‌امین روز تعطیلی دولت انجام شد، نشان می‌دهد 
فضای عمومی جامعه نسبت به آغاز ماه، ملتهب‌تر 
و انتقادی‌تر شده است. بر اساس نتایج، سه‌چهارم 
مردم آمریکا اعام کرده‌اند که نسبت به تعطیلی 
دولت نگران هستند؛ رقمی که در روز اول تعطیلی 
حدود دو‌سوم بود. میزان افرادی که اظهار کرده‌اند 
»بسیار نگران« هستند نیز از ۲۵ درصد به ۴۳ درصد 
رسیده است. این نگرانی در میان زنان بیشتر دیده 
می‌شود: ۸۱ درصد از زنان در مقایسه با ۶۸ درصد از 
مردان نسبت به تعطیلی دولت ابراز نگرانی کرده‌اند. 
میزان نارضایتی از نحوه مدیریت دولت فدرال توسط 
دونالد ترامپ روندی افزایشی داشته است. اکنون ۶۳ 
درصد از آمریکایی‌ها از عملکرد او ناراضی‌اند، رقمی که 
در آوریل ۵۷ درصد و در فوریه ۵۴ درصد بود. تنها ۳۶ 

درصد از عملکرد او ابراز رضایت کرده‌اند.

تعطیلی دولت، آمریکا را با بحران غذایی مواجه کرد

آمریکا

انتقاد اوباما از سیاست‌های ترامپ
باراک اوباما، رئیس‌جمهوری سابق آمریکا، در تجمعات انتخاباتی در ویرجینیا و نیوجرسی، با هدف 
حمایت از نامزدهای دموکرات در انتخابات ایالتی پیش‌ِرو، بشدت از دونالد ترامپ و سیاست‌های 
جمهوری‌خواهان انتقاد کرد. او با ترکیبی از طنز و انتقاد تند، تلاش داشت رأی‌دهندگان را متقاعد 
کند که انتخاب نامزدهای دموکرات می‌تواند کشور را از مسیری که او آن را »رو به زوال« توصیف کرد، 
خارج کند. اوباما با طعنه به اولویت‌های ترامپ گفت رئیس‌جمهوری به جای توجه به نیازهای 
مردم، به »آسفالت کردن باغ گل رز برای جلوگیری از گلی شدن کفش‌ها«، »تعویض دکوراسیون 
دفتر بیضی« و ساخت »سالن رقص ۳۰۰ میلیون دلاری« توجه داشت. اوباما سیاست‌های مهاجرتی 
و امنیتی دولت ترامپ را بشدت نقد کرد و گفت این دولت با »استقرار گارد ملی در شهرها« و 
»ربودن افراد توسط مأموران مهاجرت در ون‌های بی‌نام‌ونشان« فضای ترس ایجاد کرد، در حالی 

که بسیاری از ادعاهای مربوط به موج جرم‌وجنایت »اصلاً وجود نداشت«. 

در پرداخت مزایای SNAP تنها یک مشکل حسابداری 
نبود؛ پیامدهای آن به‌سرعت در زندگی روزمره مردم نمود 
یافت. گزارش‌های میدانی از ایالت‌های مختلف، از جمله 
ماساچوست، نشان می‌دهد که خانواده‌های کم‌درآمد 
با ترس، اضطراب و سبدهای خرید کوچک‌تر روبه‌رو 
شده‌اند. شهر اسپرینگفیلد، که ۴۶ درصد جمعیت آن به 
SNAP وابسته هستند، نمونه روشنی از این بحران است: 
مردم مجبور شدند وعده‌های غذایی خود را کاهش 
دهند، برخی فقط یک وعده غذا در روز مصرف کردند 
و خرید گوشت و مواد پروتئینی از سبد غذایی بسیاری 
حذف شد. این وضعیت تنها به مصرف‌کنندگان آسیب 
نزده، بلکه کسب‌وکارهای کوچک، فروشگاه‌ها و کارکنان 
بخش خدمات غذایی را نیز تحت فشار قرار داده است. 
کاهش خرید مواد غذایی به معنی کاهش فروش و 
تهدید تعدیل نیرو در فروشگاه‌هاست؛ یعنی بحران 
SNAP به سرعت در اقتصاد محلی پخش شده است. 
در برخی مناطق، کلیساها، خیریه‌ها و نهادهای محلی 
ناچار شدند نقش دولت را برعهده بگیرند و برای رفع 
غ  گرسنگی عمومی اقدام کنند؛ از توزیع شیر و تخم‌مر

رایگان گرفته تا جمع‌آوری کمک‌های مردمی.
در قلب این کشمکش، دیدگاه ترامپ نسبت به 


